

УДК 330.59.(470.42)

М.В. Рыбкина

Н.А. Ананьева

С.В. Смоленская

УРОВЕНЬ И КАЧЕСТВО ЖИЗНИ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ (НА ПРИМЕРЕ УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТИ)

Аннотация. В статье анализируются уровень и качество жизни населения Ульяновской области. Рассмотрены демографические проблемы, уровень реальных денежных доходов и реальной заработной платы. Дан сравнительный анализ Ульяновской области с Приволжским федеральным округом.

Ключевые слова: уровень жизни, качество жизни, численность населения, социальная политика, демография, денежные доходы.

Maria Rybkina

Nadezhda Ananeva

Svetlana Smolenskaya

THE LEVEL AND QUALITY OF LIFE IN MODERN CONDITIONS (ULYANOVSK REGION AS AN EXAMPLE)

Annotation. The article analyses the level and quality of life of the population of the Ulyanovsk region. The author shows demographic problems, the level of real monetary incomes and real wages. The article gives comparative analysis of the Ulyanovsk region with the Volga Federal District.

Keywords: life quality, population count, social politics, demography, incomes.

К основным показателям качества жизни населения являются: показатели естественного движения населения; показатели миграционного движения населения; показатели трудовых ресурсов; показатели занятости и безработицы; показатели уровня образованности, доходы населения и т.д.

Качество жизни является одной из важнейших социально-экономических категорий, которая характеризует благосостояние населения страны. Повышение качества жизни населения является главной целью любого прогрессивного общества. Государство обязано создавать благоприятные условия для долгой, безопасной, здоровой и благополучной жизни людей, обеспечивая тем самым экономический рост, социальную стабильность в обществе и, как следствие, благоприятную динамику численности населения [1].

Стимулирование естественного прироста населения (рождаемости) является национальной проблемой [4].

Демографическое поведение людей весьма консервативно, изменить его трудно. В связи с этим результаты демографической политики проявляются через многие годы. Планирование и стимулирование тех или иных процессов воспроизводства должно отвечать долгосрочным интересам развития экономики региона и государства.

Численность населения Ульяновской области, по данным Госкомстата России, на 1 января 2015 г. составляет 1 262 549 чел. Плотность населения – 34,28 чел./км², что значительно выше, чем по России в среднем и выше, чем в Приволжском федеральном округе. И по этому показателю область занимает 29-е место в России и 3-е место в Приволжском федеральном округе. Высокая плотность населения области, с одной стороны, обеспечивает благоприятные предпосылки организации новых производств, но, с другой стороны, формирует напряженность на рынке труда.

В таблице 1 мы наблюдаем тенденцию уменьшения численности населения Ульяновской области. В 2009 г. население составляло 1 308 692 чел., а в 2015 г. – 1 262 549. За данный период численность уменьшилась на 46 143 чел.

Таблица 1

Численность постоянного населения Ульяновской области на 1 января

тыс. чел.

	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015
Всего	1 308 692	1 301 689	1 290 478	1 282 094	1 274 487	1 267 561	1 262 549
в том числе:							
по городской местности	962 534	954 649	949 356	946 299	943 552	940 852	940 345
по сельской местности	346 158	347 040	341 122	335 795	330 935	326 709	322 204

Источник: [5].

Из таблицы видно, что больше всего численность населения уменьшается в сельской местности. В регионе – отрицательный миграционный прирост. Миграция связана с параметрами социально-экономического развития, размещением производительных сил, интенсивностью урбанизации. В миграционные потоки вовлекаются преимущественно лица молодого и среднего возрастов, наиболее мобильные и здоровые, обладающими лучшими профессионально-квалифицированными качествами [3].

В регионе остаются нерешенные проблемы. Это относительно низкий уровень реальных денежных доходов и реальной заработной платы. Борьба с бедностью является важнейшим приоритетом социальной политики области. Для устойчивого развития первоочередное значение имеет максимальное сокращение в регионе уровня малообеспеченности населения. Реализация этой задачи будет происходить на основе экономического роста, повышения уровня жизни, прежде всего, работающей части населения.

Например, по регионам Приволжского Федерального округа уже в начале 2014 г. рост цен на продовольственные товары значительно опережал рост заработной платы (см. табл. 2).

Таблица 2

Основные экономические показатели по регионам ПФО в 2014 г.

руб. в месяц

Регионы ПФО	Средняя заработная плата IV квартал 2013 г.	Средняя заработная плата январь-ноябрь 2014 г.	Индексы роста средней заработной платы январь-ноябрь 2014 г. к IV кварталу 2013	Стоимость минимального набора потребительской корзины	Индексы роста цен на продовольственные товары январь-декабрь 2014 г.
Республика Башкортостан	23 139	25 300	109,5	3070	115,4
Республика Марий Эл	19 306	19 909	103,1	2933	117,2
Республика Мордовия	18 591	19 610	105,5	2870	116,8
Республика Татарстан	26 422	27 597	104,4	2984	114,2
Удмурдская Республика	22 087	23 165	104,9	3001	112,2
Чувашская Республика	19 854	20 351	102,5	2919	117,7

Регионы ПФО	Средняя заработная плата IV квартал 2013 г.	Средняя заработная плата январь-ноябрь 2014 г.	Индексы роста средней заработной платы январь-ноябрь 2014 г. к IV кварталу 2013	Стоимость минимального набора потребительской корзины	Индексы роста цен на продовольственные товары январь-декабрь 2014 г.
Пермский край	24 684	26 325	106,6	3160	113,9
Кировская область	20 099		130,9	3002	115,9
Нижегородская область	24 376	25 095	102,9	3128	116,6
Оренбургская область	21 602	23 123	107,0	2887	115,4
Пензенская область	21 583	21 971	101,8	2769	115,4
Самарская область	24 486	25 319	103,4	3245	118,7
Саратовская область	21 130	21 555	102,0	2716	115,2
Ульяновская область	20 017	20 598	102,9	2910	117,3

Источник: [6].

Сравнительный анализ показывает, что самая высокая средняя заработная плата за январь – ноябрь 2014 г. руб. в месяц в республиках Татарстан, Башкортостан, в Самарской области. В Ульяновской области средняя заработная плата за январь – ноябрь составляет 20 598 руб. в месяц. Заработная плата уже длительное время «запаздывает» в росте и по сравнению с социальными выплатами населению. Но особенно тревожным при этом является факт опережающего роста оплаты услуг (услуги жилищно-коммунального хозяйства, здравоохранения, образования и др.) [2].

В Ульяновской области основным источником средств к существованию в 2014 г. у 78 % домохозяйств являлся доход от трудовой деятельности (кроме личного подсобного хозяйства), у 22 % – доход от пенсии. В 2014 г. среднемесячная заработная плата по сравнению с 2010 г. выросла в 1,6 раза и составила 21 269,0 руб.. В области самый низкий уровень оплаты труда в сельском хозяйстве. В сельском хозяйстве заработная плата составляет 13 438,6 руб. (63,2 % к среднеобластному). В регионе сохранилась просроченная задолженность по заработной плате в целом по предприятиям и организациям. По состоянию на 1 января 2015 г. она составила 8934 тыс. руб.

В 2014 г. в Ульяновской области среднегодовая величина прожиточного минимума в среднем на душу населения по сравнению с 2010 годом выросла в 1,4 раза и составила 7157 руб. против 4956 руб. За последние пять лет численность населения с доходами ниже величины прожиточного минимума сократилась с 213,5 тыс. человек в 2010 г. до 151,3 тыс. человек в 2014 г. Если в 2010 г. за чертой бедности проживало 16,4 % населения области, то в 2014 г. этот показатель равнялся 11,9 %.

Среди регионов Приволжского федерального округа в 2014 г. самый низкий уровень бедности наблюдался в Республике Татарстан (7,1 %). Самый высокий уровень бедности в Республике Марий Эл (19,9 %).

Среднемесячный денежный расход одного жителя Ульяновской области по предварительным данным составил 19 714,0 руб. (в 2010 г. – 11 952,0 руб.).

В области доля расходов на продукты питания увеличилась с 34,6 % в 2010 г. до 39,0 % в 2014 г. Доля расходов на непродовольственные товары снизилась с 40,6 % в 2010 г. до 34,1 % в 2014 г.

Основным условием развития человеческого потенциала в регионе являются стабильность общества, эффективная социальная политика региона и государства, призванная создать необходимые условия, обеспечивающие достойную жизнь и свободное развитие человека.

В Ульяновской области социальная стабильность развития населения будет обеспечиваться проведением эффективной социальной политики региона и государства, критериями которой являются:

- 1) реализация приоритетов социальной политики, как одного из важнейших условий устойчивого развития региона;
- 2) гарантии прав на свободу человека и на свободную реализацию трудового и интеллектуального потенциала с тем, чтобы трудоспособный гражданин смог обеспечить себе и своей семье материальное благополучие;
- 3) дифференциация социальной политики в отношении различных слоев населения региона;
- 4) Повышение уровня заработной платы работников, как основного источника формирования денежных доходов населения и важного стимула трудовой активности в регионе;
- 5) повышение производительности труда и эффективности хозяйствования во всех звеньях экономики региона и государства в целом;
- 6) адресная социальная защита малообеспеченных слоев населения региона.

Главной целью социальной политики в регионе в долгосрочной перспективе является обеспечение устойчивого роста уровня и качества жизни населения и создание условий для развития человеческого потенциала. Регион при этом должен предоставить каждому трудоспособному человеку условия, позволяющие ему собственным трудом и предприимчивостью обеспечить благосостояние своей семьи, а также выполнить социальные обязательства перед инвалидами, многодетными семьями, малообеспеченными и нетрудоспособными слоями населения и другие.

Таким образом, для повышения качества и уровня жизни населения необходимо решение целого комплекса различных проблем, как экономического, так и социального характера. Основными из них являются: сохранение политической стабильности в обществе, дальнейший рост производства, снижение цен, повышение заработной платы, совершенствование системы социального обеспечения в регионе.

Библиографический список

1. Рыбкина, М. В. Анализ зависимости качества жизни от развития социальных структур / М. В. Рыбкина, Т. Е. Родионова // Актуальные вопросы социальных исследований и социальной работы : материалы международной научно-практической конференции 5–6 ноября 2013 г. – Прага : Sociosféra-CZ, 2013 – С. 51–53.
2. Каймакова, М. В. Социально-демографические проблемы сельских муниципальных образований / М. В. Каймакова // Экономист. – 2007. – № 5. – С. 62–65.
3. Рыбкина, М. В. Демографические факторы устойчивого развития территории (на примере Ульяновской области) / М. В. Рыбкина, Н. Н. Анюрова // Вестник университета. – 2015. – № 1. – С. 52–61.
4. Борисова, М. В. Социально-экономическое развитие региона: проблемы и тенденции монография / М. В. Борисова. – Ульяновск : УлГТУ, 2011. – 78 с. – ISBN 978-5-9795-0862-7.
5. Статистический ежегодник. Ульяновская область, 2015 : стат. сб. В 2-х т. Т. 2. – Ульяновск, 2015.
6. Денежные доходы населения Ульяновской области в 2008–2013 гг. : ст. сб. – Ульяновск, 2014.